

中国经济



[中国经济 下载链接1](#)

著者:国家发展和改革委员会经济研究所

出版者:

出版时间:2009-3

装帧:

isbn:9787505879638

《中国经济:战略、调控与改革》由国家发展和改革委员会经济研究所2006～2007年度基本科研专项资金课题优秀成果编辑而成。成果入选标准主要有以下三个方面：一是选题针对性强。主要侧重“发展战略与规划、宏观调控、经济管制”三个领域。首先是围绕国家发展战略和中长期发展规划，深入比较分析中外经济社会发展规划的异同，从中寻求规律性的认识和可资借鉴的国际经验。在近年来宏观调控面临的问题日益复杂化的总体背景下，我们也对我国财政、货币以及消费政策等进行了深入研究，而且从世界各国实践的比较研究中吸取经验与教训，如《欧盟宏观调控的经验与启示》、《美国宏观调控经验、教训及对我国的启示》等。此外，部分研究成果，如《开放条件下财政货币政策协调配合研究》等，尝试引入开放的宏观经济分析视角和政策组合，对改变封闭的宏观调控思维具有一定的参考作用。

二是研究方法先进。在坚持传统研究方法的基础上，我们也力图在研究方法上有所进步。其一是规范研究与实证研究相结合；其二是国内研究与国际比较相结合；其三是理论研究与对策研究相结合。尤其突出了国际比较研究、实证计量研究等研究方法，使相关政策建议牢固建立在比较分析和实证效果评价的基础上。如《货币需求理论和中国的货币需求》一文，借鉴经典理论分析了我国货币需求的主要影响因素，构建了我国货币需求函数，运用协整与误差修正模型，计量分析了狭义和广义货币需求分别与GDP、存款利率、通货膨胀率、金融资产价格、体制改革等相关因素之间的长期均衡关系，并据

此提出了一系列具有实证意义的政策建议，具有一定的创新性。

三是有应用价值。初步提出了一些可操作的政策建议。如《中外经济社会发展规划比较研究》一文，指出了我国规划内容偏多、调控功能差等问题，并提出从“指标、战略、满意度”三个方面利用定性与定量相结合的方法开展规划评估的政策建议。《完善转移支付制度研究》一文，坚持将“均等化”作为研究起点，始终将其贯彻于整个改革方案的整体设计之中。《财政政策一般理论与转型期财政政策选择》一文，提出了政府应给予高成长产业和区域以税收优惠等政策建议。《开放条件下财政货币政策协调配合研究》一文，尝试将资本不完全流动和管理浮动汇率制度引入经典的IS—LM—BP模型，并以此对我国现阶段日益开放条件下的宏观经济政策组合进行了深入分析。《国有经济布局调整背景下的政府管理体制》提出国有经济应由经营企业向经营资本转变，通过资本市场和中介机构优化调整国有经济布局。《中国垄断性行业深化改革研究》提出了深化垄断行业改革的“四双理论”，指出，我国垄断行业改革要遵循“整体一盘棋”的思想，改革不应受到利益集团和行业既得利益的影响，要实现全方位、整体性突破，对加强垄断行业监管问题提出了有针对性的看法。《新时期国有经济的战略性调整》提出，要遵循“有所为、有所不为”的原则，对国企经营范围进行必要限制；依据“自律性内限”、“他律性外限”等概念，对“有为”、“无为”的范围进行了明确界定，提出了“国企做大、做强有利有弊”、“国企退出程度受政府能力限制”等旗帜鲜明的观点。

作者介绍:

目录:

[中国经济 下载链接1](#)

标签

评论

[中国经济 下载链接1](#)

书评

[中国经济_下载链接1](#)